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Ortsteilrat Vieselbach Erfurt, 24.05.2022 

OR VIE/004/2022  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Vieselbach am 19.05.2022 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Rathausplatz1, 99098 

Erfurt-Vieselbach  

Beginn:  

 

18:00 Uhr 

Ende: 

 

19:00 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Poloczek-Becher 

Schriftführer/in: Frau Harlaß 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I.  Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Einwohnerfragestunde  

   

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 4.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Gesangsverein Vieselbach e.V. - Lindenfest 

0899/22 

   

 5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6. Beteiligung des Ortsteilrates  
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 7. Ortsteilbezogene Themen  

   

 7.1. Flurerhaltung- und Biodiversitätsmaßnahmen  

   

 7.2. Ortsteilveranstaltungen  

   

 7.3. Ortsbegehung Oberbürgermeister  

   

 8. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

06.04.2022 

 

   

 9. Informationen  

   

 

 I.  Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1.  Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. Er begrüßt die anwe-

senden Gäste.  

 

 2.  Änderungen zur Tagesordnung  

   

Der Ortsteilbürgermeister stellt auf Grund einer Dringlichkeit den Antrag auf Änderung der 

Tagesordnung um den Punkt Mittelvergabe nach § 16 der Ortsteilverfassung.  

Die Dringlichkeit wird mit der kurzfristigen Einreichung des Antrages begründet.  

Die Dringlichkeit wird bestätigt. 

 

bestätigt Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die Tagesordnung wird um die folgenden Punkt erweitert: 

4.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - Gesangsverein Vieselbach 

e.V. - Lindenfest 

 

 3.  Einwohnerfragestunde  

   

Der Bedarf einer Einwohnerfragestunde ist nicht gegeben.  
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 4.  Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

  4.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Gesangsverein Vieselbach e.V. - Lindenfest 

0899/22 

   

Der Vorsitzende des Gesangsverein Vieselbach e.V., xxxx xxxxxx nahm weder beratend noch 

beschließend an diesem Tagesordnungspunkt teil.  

 

beschlossen Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 17 (2a) i.V.m. § 18 (b), Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt,  werden 

dem  Gesangsverein Vieselbach e.V. zur Vorbereitung und Durchführung des Lindenfestes 

finanzielle Mittel in Höhe von 200,00 EUR zur Verfügung  gestellt.  

Die bereitgestellten Mittel können u.a. für den Kauf von Bastel- und Dekorationsmaterial,  

Flyer, für das Honorar des Musikers sowie für die mit der Veranstaltung entstehenden Kos-

ten und Gebühren eingesetzt werden. 

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt.  

 

 5.  Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates vor.  

 

 6.  Beteiligung des Ortsteilrates  

   

Es liegen keine Themen zur Beteiligung des Ortsteilrates vor.  

 

 7.  Ortsteilbezogene Themen  

   

Eintragung ins Goldene Buch von Vieselbach 

Der Ortsteilbürgermeister begrüßt die anwesende Friseurmeisterfamilie xxxxxxxx, welche 

sich heute als das älteste tätige Gewerbe in Vieselbach ins Goldene Buch von Vieselbach 

eintragen. Der Ortsteilrat beglückwünscht zu diesem Vorgehen.  

 

Vororttermin Brauereiteich und Freibad am 19.05.2022 

Der Ortsteilbürgermeister informiert über den stattgefundenen Vororttermin. Er teilt mit, 

dass die Mittel im Haushalt eingestellt sind. Veränderungen zur Planung können kaum 

vorgenommen werden, da die Planung schon weit vorangeschritten ist. Bedenken äußerte 

er bzgl. der Treppe sowie zum Abschleifen des Beckens. Laut ihm ist dies nicht notwendig.  

Aufgrund des angrenzenden Spielplatzes sieht er darin eine Unfallgefahr. Die zuständigen 

Mitarbeiter des Umwelt- und Naturschutzamtes sowie Garten- und Friedhofsamtes teilen 

diese Überlegung und wollen die Planung anpassen sowie zuarbeiten. Weiterhin teilt er 

mit, dass das Freibad zurückgebaut wird und der Vieselbach bis zum Mühlplatz offen ge-

legt wird. Der Rest soll so bleiben, wie es ist. 
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Ebenso soll es eine gemeinsame Maßnahme der Stiftung sowie des Heimatvereins bzgl. des 

Naturlehrpfades stattfinden. Hier könnte eine Unterstützung des Garten- und Friedhofam-

tes zur Einzäunung des Teiches erfolgen. 

 

Arbeiten an der alten Grundschule 

Aufgrund  von Wartungsarbeiten des Baggers ist der Abriss der alten Grundschule derzeit 

zum Stillstand gekommen. Weiterhin fehlt die Bewilligung der beantragten Verkehrsrecht-

lichen Anordnung zur Straßenteilsperrung. Nach Rücksprache mit dem Amtsleiter des A m-

tes Gebäudemanagement ist dieser in Bearbeitung und wird zeitnah erfolgen.  

 

Dorfplatz Wallichen 

Der Ortsteilbürgermeister teilt mit, dass dieser fast fertig gestellt ist. Übergabe soll im 

Herbst stattfinden. 

 

Sozialarbeiter Jugendclub 

Die Ausschreibung zur zu besetzenden Stelle läuft nach wie vor. 

 

Bushaltestelle Wallichen 

Diese ist derzeit in Überarbeitung. Der Ortsteilbürgermeister teilt mit, dass es einen Ent-

wurf von einem Graffitisprayer gibt. Aufgrund von Krankheit kann dies derzeit nicht ausge-

führt werden. Die Kosten dessen übernimmt das Tiefbau- und Verkehrsamt. 

 

Bank 

Die Bank soll in der Franz-Große-Straße aufgestellt werden. 

 

Geschwindigkeit Erfurter Allee 

Der Ortsteilbürgermeister informiert über einen Termin bei der Stadt Rostock, welche ihm 

eine Zuarbeit wegen der Geschwindigkeitsschwellen leisten. Sobald dieses ihm vorliegt, 

wird er darüber informieren. 

 

Turnhalle Grundschule Vieselbach 

Der Ortsteilbürgermeister teilt mit, dass er nach wie vor an diesem Thema dran ist.  Sobald 

er etwas genauer weiß, wird er diesbezüglich informieren. 

 

Blumenwettbewerb 

Weiterhin informiert der Ortsteilbürgermeister über den Aufruf zum 31. Blumenschmuck - 

und Vorgarten-Wettbewerb 2022.  

 

Teilauto 

Der Ortsteilbürgermeister teilt über einen stattgefundenen Termin mit Teilauto mit. Diese 

Maßnahme ist für Vieselbach laut seinen vorher eingeholten Daten möglich. Parallel dazu 

finden Gespräche mit einem Taxiunternehmen statt. 

 

Rosenfest 

Zum 100. Todestag des Rosenzüchters xxxxx im Jahr 2023, welcher in Vieselbach gelebt 

hat, möchte der Ortsteilbürgermeister ein Rosenfest stattfinden lassen. Die Idee hierbei 
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ist, Vieselbach zu einem Rosendorf umzugestalten und vielleicht eine Rosenkönigin, Ro-

senkavalier etc. zu wählen. 

Weiterhin teilt er nach Rücksprache mit dem Garten- und Friedhofamtes mit, dass eine 

Anpflanzung der gezüchteten Rose mit einem höheren Aufwand verbunden ist. Diese seien 

anfälliger für Krankheiten und es müsste ein Pflegezuschlag beantragt werden.  

 

 7.1. Flurerhaltung- und Biodiversitätsmaßnahmen  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über das Schreiben des Umwelt- und Naturschutzam-

tes vom 12.04.2022. Er schlägt folgende Maßnahmen vor: 

 

 Brauereiteiche 

 Lehrpfad für die Kinder, Schüler und Bürger um die Vieselbacher Teiche 

 Wiederherstellung des Vieselbacher Panoramaweges. 

 

Der Ortsteilrat befürwortet diese Themen. 

 

 7.2. Ortsteilveranstaltungen  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über folgende Veranstaltungen: 

 

 04.06.2022         Teichweinfest 

 19.06.2022   Johannesfest 

 24.06.-26.06.2022  Vereinsfest 

 10.07.2022   Lindenfest 

 09.09.-11.09.2022  Kirmes. 

 

 7.3. Ortsbegehung Oberbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister gibt nachfolgende Schwerpunkte für die Ortsteilbegehung b e-

kannt: 

 

1. Bahnhofsvorplatz 

2. Bahnhofsallee  

3. Bürgermeister-Schiller-Straße 

4. verkehrsrechtliche Situation Brückenstraße 

5. verkehrsrechtliche Situation Weimarer Straße 

6. Grundschule 

7. wasserbauliche Maßnahmen + Straßenzustand Straße der Jugend 

8. Sportplatz  

9. fehlende Sanierung des Jugendclubs 

10.  Grabenlösung, Straßensituation, Abwasseranschlüsse Wallichen 

11. Erschließung der Erfurter Allee 

12. Fasanerie. 
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 8.  Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

06.04.2022 

 

   

bestätigt Ja 7  Nein 0  Enthaltung 2  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die Niederschrift wird bestätigt. 

 

 9.  Informationen  

   

Es liegen keine weiteren Informationen vor.  

 

  

 

 

 

 

 

 

gez. Poloczek-Becher gez. Harlaß 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 
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